
2006年经济师考试基础课重点总结二 PDF转换可能丢失图片

或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/83/2021_2022_2006_E5_B9_B

4_E7_BB_8F_c49_83773.htm 四、收入分配制度与公平效率原

理 单选：1、在社会主义市场经济中，国家或政府对个人收

入的调节，应集中在：宏观领域。（再分配） 初次分配在微

观领域中进行，在市场上实现。 在微观分配领域，所有参与

分配的社会成员都是以劳动者或生产要素所有者的身份出现

的。2、对个人在初次分配过程中所获得的收入进行再调节的

必要性就在于：初次分配是建立在市场机制自发作用基础上

的，难以实现社会公平。 个人收入的分配包括初次分配和再

分配两个过程。 3、在社会主义市场经济中，国家对个人收

入的调节应集中在宏观领域而不应该发生在微观领域，是因

为在微观领域中，按劳分配和按生产要素分配：必须借助于

市场机制的作用来实现。 4、对个人收入进行再分配或调节

的最重要的主体是：政府（或国家）。政府对个人收入的调

节包括对个人收入的某种扣除和给予个人某种形式的收入两

个方面。 5、在实行按劳分配和按生产要素分配的微观领域

中，政府的最好选择是：减少对这一分配过程的干预，充分

发挥市场机制的作用，提高资源配置效率。经过再分配或调

节以后的个人收入就是居民的可支配收入，分为消费、储蓄

两个部分。6、实行按劳分配的前提条件是：生产资料社会主

义公有制。 社会生产力发展水平相对低下是实行按劳分配的

物质条件，旧的社会分工的存在、劳动差别的存在以及劳动

的谋生性质，是公有制经济中实行按劳分配的直接原因。7、

与社会主义公有制相联系的个人收入分配方式是：按劳分配



。 8、收入分配的不平等在很大程度上根源于分配制度本身

，在实行按劳分配和按生产要素分配的微观分配领域中，尤

以按（资本）分配所造成的收入差别为最大。9、在经济学中

，洛伦兹曲线所表明的是：收入分配相对不平衡的程度。 10

、1988年，中国、印度、泰国和韩国的基尼系数分别为0.38

、0.42、0.47和0.36，在上述四个国家中，你认为收入分配最

平等的国家是：韩国。 11、1988年，印尼、印度、泰国和韩

国的基尼系数分别为0.32、0.42、0.47和0.36，在上述四个国家

中，你认为收入分配最平等的国家是：泰国。 12、我国现阶

段收入分配的总原则是（效率优先，兼顾公平），这是从我

国国情出发所做出的正确选择，也是由社会主义本质属性所

决定的。多选：13、在社会主义市场经济中，按劳分配具有

如下性质和特点：3点①它通常表现为按劳动贡献分配，并采

取了货币化的分配形式；按劳分配不是在全社会范围内，而

是在公有制经济中的企业范围内实现②实施按劳分配的主体

不是国家，而是企业③按劳分配从根本上否定了一部分人凭

借生产资料所有权占有他人剩余劳动的可能性，即否定了剥

削。14、根据马克思的剩余价值理论，在以雇佣劳动为基础

的私有制企业中，劳动者的收入即工资实质上是：①劳动力

价值②劳动力价格（我国的私营企业和外商独资企业中，劳

动者所分配到的收入即工资，不是劳动的全部报酬，而是出

卖劳动力的价值或价格）。 15、按生产要素分配是：①市场

经济的客观要求②提高资源配置效率的有效途径（也是有效

利用资源的前提）（按生产要素分配是以承认生产要素的所

有权和产权界定清晰为提前的） 16、在社会主义公有制经济

中实行按劳分配的直接原因是：3个①旧的社会分工的存在②



劳动差别的存在③劳动仍具有谋生的性质 17、社会成员之间

收入分配的不平等除来自收入分配方式本身外，也与其他因

素有关，这些因素包括：5个①地区之间经济发展不平衡②二

元经济结构的存在③经济体制是否完善和经济政策是否正确

（经济政策的倾斜、经济体制的不完善）④市场经济运行过

程中经营风险与机遇的存在 18、机会平等是指每一个社会成

员都应当拥有平等获得收入的机会，在社会主义市场经济中

，机会平等主要表现在：3个①劳动者受教育或人力资本形成

上的平等②对生产要素（资本、土地和其他自然资源）占有

和利用上的平等③公平竞争 19、机会平等是指每一个社会成

员都应当拥有平等获得收入的机会，机会平等或不平等，主

要取决于：4个①经济制度的性质 ②社会对经济体制的选择

③法律制度是否完善 ④政策的正确与否20、贯彻效率优先、

兼顾公平的原则，在不同的领域、不同的分配环节和不同的

分配机制下可以有不同的侧重点，一般来说：3个①在微观分

配领域应更强调效率，在宏观领域应更注重公平②在初次分

配过程中应更强调效率，在再分配过程中应更兼顾公平（3）

在市场机制起作用的地方应强调效率，在政府分配机制方面

，应更关注公平补充：1、社会保障制度（体系）的主要内容

：社会保险、社会救济、社会福利、社会优抚。2、效率和公

平是社会追求的两大目标。效率的高低关系着一国的经济增

长，社会公平与否则关系着社会的稳定。3、经济效率与社会

公平之间存在着替代的选择：或者以牺牲效率为代价，获得

较高程度的社会公平；或者以牺牲公平为代价，得到较高的

经济效率。这就是所谓的公平与效率替换。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


